



张守兴：八年践诺 诚信无价

□潍坊日报社全媒体记者 刘晓梅

青州市何官镇马家村的张守兴是一位有近30年教龄的乡村教师。他曾给一位朋友担保30多万元的借款，而借款协议到期时，朋友破产，无力偿还借款。张守兴勇于担责，凭着诚实守信的坚定信念，靠着勤俭节约，历经8年，终于还清所有债务。“欠债还钱，天经地义，答应了的事，就得讲诚信。”3月21日，张守兴坦然地说。

今年53岁的张守兴衣着朴素，他自幼家庭困难，上高中时，母亲去世，父亲已60多岁。在哥哥姐姐的资助下，他完成了学

业，并于1995年7月开始从事教育教学工作，成为一名教师。

2001年，张守兴和妻子结婚，夫妻俩勤俭节约。2009年，他们买上新房，日子越过越红火。然而，一次意外让他们陷入困境。2013年，他一位做生意的朋友找到他，想让他帮忙担保借款。想到这位朋友平时为人不错，遇到难处自己应该帮一把。于是，当年1月、7月、8月，他分别为朋友担保借款11万元、10万元、10万元。三笔借款来自三个债权人，当时按担保协议约定，当年11月份还清这三笔借款。

2013年11月，三个担保借款协议到期，

让他没有想到的是，朋友作为借款人却破产了，无力偿还这三笔债务。三名债权人陆续找到他，要他替借款人还上借款。面对这突如其来的巨额债务，他的精神濒临崩溃。当时，张守兴的月工资收入不到3000元，每个月还有1500元的房贷要还，一家人还得生活。张守兴说：“30多万元对我们家来说是一个巨额数字，但既然遇到了，就应该勇于面对，履行承诺。”

为了尽快还上欠款，他四处借钱，亲戚朋友借遍了，还是杯水车薪。后来，他主动找到三名债权人，把自己的家庭经济情况如实告知，并表示一定会还上欠款。债

权人被他诚实守信、勇于担责的精神感动了。经过协商，他与三个债权人分别签订还款协议。2013年12月19日至2015年7月20日，还清第一个债权人；2017年1月17日，还清第二个债权人；2021年7月17日，还清第三个债权人。这些年，他踏实工作，妻子则到集市上卖糕点赚点收入，就这样，全家省吃俭用，终于还清30多万元的债务。

还完债务的当天，张守兴偷偷地哭了，只有他自己知道这8年来他是怎样煎熬地度过每一天。他后悔当初草率地为朋友担保的决定，却从未后悔勇担责任、甘愿还款的承诺。



2024潍坊风筝嘉年华 第41届潍坊国际风筝会

“祖国万岁”风筝将翱翔蓝天

□潍坊日报社全媒体记者 刘燕 文/图

2024潍坊风筝嘉年华暨第41届潍坊国际风筝会即将举办，风筝艺人张效东专门制作了一只“祖国万岁”风筝，用花篮和蝴蝶表达对祖国繁荣昌盛的美好祝愿。

3月21日上午9时许，记者来到位于寒亭区寒亭街道张家院村的效东创意风筝传习工坊，见到了“祖国万岁”风筝。这只风筝颜色鲜艳、造型独特，高约1.4米，主体采用“花篮”造型。花篮的底部写着一个“春”字，寓意春意盎然；花篮中既有手绘的牡丹花，又有各色绢花，构成一幅欣欣向荣的美好画面。

花篮旁边是五只翩翩起舞的蝴蝶，蝴蝶采用软翅风筝制作技艺，由张效东手绘完成。“这只‘祖国万岁’风筝融合了板式、软翅、筒式等多种风筝结构和形状，是一只综合性立体风筝，从构思到扎制、绘画、裱糊，用了半个月时间。”张效东说。花篮代表祖国，蝴蝶代表各族人民，描绘了全国各族人民团结一心、众志成城的美好景象。风筝下面挂着写有“祖国万岁”的红色条幅，寓意祖国繁荣昌盛、国泰民安。

今年75岁的张效东与共和国同龄，作为潍坊有名的风筝艺人，每年都会为风筝会扎制风筝。“从第一届潍坊国际风筝会至今，我见证了风筝会的发展和成长。今年，我对风筝会更加期待。”张效东说。

图①：张效东正在绘制“祖国万岁”风筝。

图②：“祖国万岁”风筝全貌。



职能下沉 要素集成 流程再造 高密构建“司法行政+网格”新格局

本报讯（通讯员 杜琳琳）近日，被誉为“年度之星”的高密市柏城镇店子社区网格员王先良，看着表彰通报高兴得合不拢嘴。近年来，高密市司法局把“司法行政+网格”作为工作突破口，按照“人员集中、职能下沉、要素集成、流程再造、联系到户、服务到人”思路，拓展司法行政职能，构建起基层依法治理工作新格局。

普法进网格，提升群众法治素养。高密市2300名“法治带头人”“法律明白人”兼任网格长、网格员，对应到1368个网格，落实法律宣传员、案例讲解员等职责，实现社区、

村居普法无缝隙、全覆盖。通过微信群、大喇叭等方式，向辖区群众推送基层治理、民生保障等法律法规。采取上门送法、拉呱式普法等方式，针对性地开展老年人防诈骗等案例讲解。在普法小广场，法治文化角定期张贴普法单页，让学法融入日常生活。

调解进网格，助力化解矛盾纠纷。网格员发挥“人熟事清家门近”优势，每日在辖区内巡查，收集社情民意，通过“智慧凤城”App上传排查台账，实现了矛盾纠纷早摸排、早调处、早化解。建立红色调解室、家和调解室等特色调解室86家，评出优秀调解

员60人，市财政实行“以案定补”激励保障制度，调动了调解员工作积极性。对邻里家庭纠纷等处于萌芽状态的小矛盾，网格员组织老党员、群众代表等召开听证会，大家议、大家议，摆事实、讲道理。去年以来，该市各级网格员共调处矛盾纠纷1.2万件，调处成功率93.6%。

法律服务进网格，当好群众法律参谋。该市共建起社区民情访谈室64个，村居法治客厅320个。社区法律顾问牵头，整合法律服务工作者、法律明白人等力量，为村集体和群众提供规范合同、便民咨询及办理

法律援助、公证等法律服务。该市司法局组织80名律师、法律工作者成立“攻坚先锋队”，巡回提供服务。

执法监督进网格，推进法治政府建设。明确网格员对辖区内执法部门12种行为进行监督的职责，建立问题收集、执法督查、信息报送机制。执法对象对执法有异议的，工作人员帮助他们通过行政复议手段解决问题。去年以来，监督有关部门对36件执法行为进行了整改，该市行政机回复议案件量降低8个百分点，政府公信力明显提升。

柳疃：当好“服务员” 助企“开门红”

□潍坊日报社全媒体记者 王莹

一年春作首，万事行先。眼下，昌邑市柳疃镇的企业纷纷开启“春耕”模式，企业扩能、销售激增、订单排满，企业职工鼓足信心、铆足干劲，抢抓黄金生产期，加快抢订单、拓市场。

进入春季以来，柳疃镇政府各部门将优化营商环境作为推动经济发展的重中之重，将高质量发展要求落实到服务企业上，

积极动员骨干企业早开工、早谋划、早生产，奋战首季“开门红”。辖区企业克服困难，以高昂的热情迅速投入生产，全力以赴赶制订单，跑出复工复产“加速度”。

通过前期持续与国内外客户的沟通与合作，今年年初，柳疃镇各类企业纷纷迎来订单高峰，成功签订多项大额订单。这些订单涵盖多个行业和领域，充分展示了柳疃镇企业的多元化发展实力和市场竞争力。

柳疃镇是纺织印染、超纤行业重镇。

今年以来，以华宝纺织、富润纺织及柳疃家纺为代表的纺织印染行业，受供需关系影响，市场行情较好，产值同比增长21%。凯泰超纤、雅辉超纤和亿兴纺织等超纤企业产能稳步释放，外加广东、福建等下游企业合作企业需求增大，市场需求量逐渐回暖，产值同比增加15%。

服务企业专员化身“店小二”，为企业纾解难题解困。该镇成立招商办，推行重大项目帮办代办模式。通过抓好存量土

地盘活和低效用地再开发，着力协调解决工业园区热能供应和用电保障。深化金融改革创新和政银企合作，保障各项资金按时到位。同时，严格落实各项惠企政策，推动新一轮减税降费、政策性奖补等红利直达企业。

该镇还下大力气积极培育专精特新、隐形冠军、“小巨人”、瞪羚、制造业单项冠军企业等创新型领军企业，支持企业不断创新发展、做大做强。

学思践悟，责任担当——练就抓落实硬本领

谋定而后动，聚起好势头。市水利局坚持以大学习促进能力素质提升，以能力建设提升保障攻坚突破和工作落实，全力打造一支“讲政治、精业务、善落实、会宣传”的潍坊水利铁军队伍。

比一比改革攻坚的力度，赛一赛项目推进的进度。市水利局分层级搭建了“局长擂台赛”“科长擂台赛”“青年干部擂台赛”比武平台，全体干部职工“比武论剑”，以加压力促增动力，“燃”起干事创业的激情，在比学赶超中狠抓落实，在争先进位中奋发向上。

治水任务重、挑战多、要求高，需要有足够的专业知识和能力来支撑。市水利局组织开展了“文经我手无差错”活动，实施

了“1+1+3+N”青年干部综合能力提升计划，已围绕工作落实、公文写作、数字赋能、财务管理等工作，举办了3期干部能力素质提升班，1期水利大讲堂。同时还将开

展水利安全生产技术技能创新推广实施大赛、农村供水职业技能竞赛、水工闸门运行工职业技能竞赛等系列行业技能竞赛等一系列水利行业技能竞赛，以强能力促增干劲，全力练就精业务、善落实的过程本领。

强化能力大干快上，拉高标杆争一流的背后，是潍坊水利人勇争先促跨越，持续提升潍坊水利创新力、影响力的速度。

以实干践行，用成果践诺。

全市水利系统开展了承诺亮诺践诺活动，以“四张清单”为总抓手，工作实行“项目化”管理，“清单化”推进，“精细化”落实，明确了任务目标和时间表、路线图，实现任务到事、到时、到人、到责，推动“四张清单”变为“成果清单”。

——抓关键调研开路。市水利局抓住水利高质量发展的关键，以学习调研开路，开展“水网+”机制建设、山洪灾害四预能力提升、效益河湖建设等十一大调研活动，破解5种情形高效办成“涉水一件事”，探索实行“1个项目+1个咨询团队”工作模式，实现一事通办。在3月21日省水利厅举办的“2024国家省级水网先导区建设项目建设推介会”上，我市与工商银行签约，成功融资15亿元，在盘活水利资产资源方面又实现新突破。

——抓主责项目争先。纵深推进现代水网建设，制定了《2024年度全市重点水利工程建设项目实施方案》，建立了“分工负责、会商研判、调度通报、问题督办、工作考核”推进机制。弥河“五位一体”全面提升治理模式成功入选水利部“十年回响·

河湖之变”十大典型案例，成为全省唯一入选案例。

——破难点点攻坚战。坚持有解思维，紧盯制约水利高质量发展的难点痛点，集中力量攻坚破题。联合审批部门突破5种情形高效办成“涉水一件事”，探索实行“1个项目+1个咨询团队”工作模式，实现一事通办。

在3月21日省水利厅举办的“2024国家省级水网先导区建设项目建设推介会”上，我市与工商银行签约，成功融资15亿元，在盘活水利资产资源方面又实现新突破。

——创亮点创新争先。创新制定了《潍坊市开展效益河湖试点建设工作方案（试行）》，形成生态、社会、经济和公众满意度四大类30项评价指标体系，加快树效益河湖标杆。创新探索半小时物资保障圈，锻造“料物-队伍-技术-组织”防御链条，着力构建水旱灾害防御大矩阵。

将河湖文脉融入城市发展基因，市水利局创造性抓落实，深入融入“沿着水网看中国”“沿着水网看山东”宣传活动，全方位、高标准打造潍坊水利宣传品牌，讲好水故事，凝聚水力量，加快形成“一盘棋、一条心、一起干、一定成”的浓厚氛围，塑造着更好潍坊水利形象。

聚焦发展唯有只争朝夕，聚力争先必须加力加速。潍坊水利人以“时不我待”的紧迫感、“舍我其谁”的责任感和“功成有我”的使命感，高质高效推动全省水利系统“工作落实年”活动落地见效，为加快建设实力强品质优生活美的更好潍坊，奋力争当绿色低碳高质量发展先行区建设排头兵提供有力水利支撑。

北苑街道

精细服务助力企业发展

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰）连日来，奎文区北苑街道采取“靠前一步，主动作为”的思路，进一步提升服务效能，真情落实助企之策，为企业提供全流程精准化服务，助力企业发展。

街道健全“店小二”服务机制，召开政企座谈会，定期开展项目路演、产品展示会等“破冰”活动。瞄准企业融资难、产品销

路难等问题，搭建“政-银-企”服务平台，每周开展一次企业“急难愁盼”问题化解专项行动。深化精细服务，在金鼎商务楼打造企业“联心岛”，开展“伙伴联谊会”等活动，62家企业实现“互结对子、资源共享”。开展企业“互评明星”活动，去年以来评选“潜力企业”16家、“明星产品”和“拳头产品”35个，为企业增收130余万元。

九龙街道

靠前服务为企业解难题

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰）连日来，坊子区九龙街道服务企业专员深入辖区企业，与企业负责人面对面，听取企业发展中遇到的各类难题，为企业纾困解难，助力企业实现首季“开门红”。

助企纾困“硬核”服务，街道牢固树立“项目为王”理念，建立“零距离”服务企业工作机制，服

开元街道

“数字化”为城市管理赋能增效

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 王晓晴）近日，寒亭区开元街道依托系统平台建设，及时、准确、高效地处理各种城市“疑难杂症”，推动城市管理迈向高标准、精细化管理。

开元街道实现了城市管理全面“平台化”处理，案件线索从派发、定位、处置到反馈，基本做到一般问题在30分钟内处理完

经济区

“四聚焦”激活人才发展新动能

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 王晓晴 通讯员 刘梦涛）近日，经济区面向广大村民，积极推广新型职业农民培训、电子商务运营培训、农业机械操作培训，以此提高群众的职业技能。

经济区聚焦“组织建设、柔性引进、精准育才、科学用才”四个方面，牢固树立人才优先发展意识。实行“一把手”亲自挂帅，构建完善的人才工作目



市人民广场花卉换新

随着气温逐渐转暖，市园林环卫服务中心对市人民广场花坛原本栽种的越冬草花羽衣甘蓝进行清理，新栽种小雏菊、三色堇、矮牵牛等花卉2.8万余盆，为广场营造了浓浓春意，引来市民驻足观赏。

潍坊日报社全媒体记者 周晓晴 摄